

МБОУ «Ульяновская средняя
общеобразовательная школа»

13 лет, 13 дней.

Дню Памяти жертв сталинских репрессий посвящается...

**И вновь истории сокрытая спираль
Калмыкам ссыльным высветила даль:
Указ, вернувший право на свободу
Непокорённому и гордому народу.**

**Выполнила: ученица 11 класса
МБОУ «Ульяновская средняя
общеобразовательная школа»
Яшалтинского района
Республики Калмыкия
Ромашка Кристина Константиновна
Руководитель: учитель русского языка
и литературы Киосева Е.Н.**

ДЕПОРТАЦИЯ КАЛМЫКОВ

В начале августа 1942 года большая часть улусов Калмыкии была оккупирована, и освободили территорию Калмыкии только в начале 1943 года.

27 декабря 1943 года вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР, а 28 декабря постановление СНК за подписью В. М. Молотова о ликвидации Калмыцкой АССР и о выселении калмыков в Алтайский и Красноярский края, Омскую и Новосибирскую области. В операции по выселению калмыцкого населения, получившей кодовое название «Улусы», участвовали 2975 офицеров НКВД, а также 3-й мотострелковый полк НКВД. Всего было депортировано **96647 калмыков**.



Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

Всех калмыков,
проживающих на
территории
Калмыцкой АССР,
переселить в другие
районы СССР,
а Калмыцкую АССР
ликвидировать.

У К А З ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ликвидации Калмыцкой АССР и образовании Астраханской области в составе РСФСР

Учитывая, что в период оккупации немецко-фашистскими захватчиками территории Калмыцкой АССР многие калмыки изменили Родине, вступали в организованные немцами воинские отряды для борьбы против Красной Армии, предавали немцам честных советских граждан, захватывали и передавали немцам эвакуированный из Ростовской области и Украины колхозный скот, а после изгнания Красной Армией оккупантов организовывали банды и активно противодействуют органам Советской власти по восстановлению разрушенного немцами хозяйства, совершают бандитские налеты на колхозы и терроризируют окружающее население, — Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Всех калмыков, проживающих на территории Калмыцкой АССР, переселить в другие районы СССР, а Калмыцкую АССР ликвидировать. Совету Народных Комиссаров СССР наделить калмыков в новых местах поселения землей и оказать им необходимую государственную помощь по хозяйственному устройству.

2. Образовать в составе РСФСР Астраханскую область с центром в гор. Астрахани.

Включить в состав Астраханской области районы бывшей Калмыцкой АССР — Долбанский, Кетченеровский, Лаганский, Приволжский, Троицкий, Улан-Хольский, Черноземельский и Юстинский и гор. Элиста; районы Астраханского округа — Владимировский, Володарский, Енотаевский, Икряпинский, Камызякский, Красноярский, Наримановский, Харабалинский и гор. Астрахань.

Астраханский округ Сталинградской области ликвидировать.

3. Районы бывшей Калмыцкой АССР — Мало-Дербетовский и Сарпинский включить в состав Сталинградской области; Западный (Башанта), Яшалтинский — включить в состав Ростовской области; Приютненский — в состав Ставропольского края.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР —
(М. Калинин)

Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР —
(А. Горкин)

Москва, Кремль
27 декабря 1943 г.

Уходит в историю 71-й трагический для нашего народа декабрь

- Всего двое суток войска НКВД затратили на проведение спецоперации под кодовым названием «Улусы», когда 28 декабря 1943 года 28.359 семей, или 93.139 калмыков, были насильно посажены в неотопливаемые, холодные вагоны для перевозки скота и отправлены в далёкую неизвестную Сибирь. По пути следования около 18000 безвинно сосланных стариков, женщин и детей умерло от голода и болезней.

РЕАБИЛИТАЦИЯ

В 1957—1958 были восстановлены национальные автономии *калмыков*, было разрешено вернуться на свою историческую территорию.

14 ноября 1989 года Декларацией Верховного Совета СССР были реабилитированы все репрессированные народы, признаны незаконными и преступными репрессивные акты против них на государственном уровне в виде политики клеветы, геноцида, насильственного переселения, упразднения национально-государственных образований, установления режима террора и насилия в местах спецпоселений.

В 1993 году, в год 50-летия депортации калмыцкого народа в Сибирь, по инициативе 1-го Президента РК К.Н.Илюмжинова был организован поезд «Памяти и дружбы с сибиряками», который повторил путь ссылки калмыцкого народа в 1943 году. Это были волнующие встречи друзей-побратимов через 50 лет!

Республика Калмыкия - Хальмг Тангч

Министерство культуры Российской Федерации

Государственный комитет по делам Федерации и национальностей Российской Федерации

Международный фонд образования

50-ЛЕТИЮ ДЕПОРТАЦИИ КАЛМЫЦКОГО НАРОДА
ПОСВЯЩАЕТСЯ

РЕПРЕССИРОВАННЫЕ, НО НЕ СЛОМЛЕННЫЕ

Я знал, что мой народ в лесах Сибири,
Нашел друзей и вновь душой окреп.
Среди лучших русских, среди щедрейших в мире,
Деливших с нами и судьбу, и хлеб

Д. Кутультинов

ПОЕЗД

ПАМЯТИ

ЗЛАСТА-ТЮМЕНЬ-ОМСК-БАРНАУЛ-ТОМСК-КРАСНОЯРСК-НОВОСИБИРСК

15-29 НОЯБРЯ 1993 г.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

РЕСПУБЛИКИ КАЛМЫКИЯ-ХАЛЬМГ ТАНГЧ

Митинги-встречи с населением · Концертные выступления Государственного ансамбля песни и танца "Тюльпан", Национального музыкально-драматического театра, Государственного оркестра калмыцких народных инструментов, народного ансамбля "Эрдм" · Товарищеские встречи писателей, художников, деятелей науки и культуры с сибиряками · Выставки картин художников и изделий мастеров прикладного искусства · Экспозиции музейных и архивных материалов по депортации калмыцкого народа · Посещение памятных мест, связанных с пребыванием калмыков в период депортации с 1943 г. по 1957 г. · Буддийский обряд по усопшим в Сибири

Как память о жертвах сталинского геноцида, в Элисте 28 декабря 1996г., в день 53-й годовщины депортации калмыцкого народа в Сибирь, на Высоком кургане сооружён величественный памятник из бронзы «Исход и Возвращение». Автор памятника - всемирно известный скульптор XX века Эрнст Неизвестный. Памятник по заказу К.Н.Илюмжинова отлит в США и морским путём доставлен в Санкт-Петербург, а оттуда прибыл к месту назначения в Элисту.

«Как скульптор могу сказать: моя профессия есть потопись истории. Каждое время порождает свои скульптуры...»

Эрнст Неизвестный

ОМ МАНИ ПАДМЕ ХУМ

